

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Égész évre... 10 ft — kr.
 Félévre... 5 — —
 Negyedévre... 2 — 50 —
 Egy hónapra... 1 — —
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közönség a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) birtokosra küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Négy soros péntek sorozat 5 kr. Nagyból kezdve a többi sorok hirdetések alkalmánként 1000 forintot vesznek fel. Helyi hirdetés minden sorra 50 kr. —
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságunkra 50 kr. —
 Nyilatkozatoknak minden sorra 50 krajczár. —
 Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)
 Késztetők nem adóznak vissza.

A függetlenségi párt értekezlete.

(A „Debrecezen” eredeti távirata. Föladatot Budapestre ma reggel 9 órakor, érkezett d e 10 órakor.)

Az orsz. függetlenségi és 48-as párt tegnap este átozatott értekezletet tartott, melyen egyetelműleg megállapodott abban, hogy egy felől szemben az utóbbi időkben lefolyt képviselőválasztások alkalmával történtekkel és másfelől a párt parlamenti akciójának kellő színvonalra való emelése érdekében: új intéző bizottságot választ. Szótöbbséggel kimondatott, hogy ezen intéző bizottság maga választja meg elnökét. Juth Gyula a határozatban maga ellen bizalmatlanságot látván, a pártelnökségről lemondott. Az intéző bizottság tagjaivá megválasztottak: Bartha Miklós, Juth Gyula, Uron Gábor, Papp Elek, Sima Ferencz, Polónyi Géza, Babó Emil, Szinay Gyula, Visontai Soma és Meszlényi Lajos.

A népiskolák államosítása.

H. Sámson, febr. 21.

Mióta Wlassics, a közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága, elfoglalta nagyreményekre jogosított elődje bársonyszékét, az ellenzéki képviselők és lapok folyton hangoztatják a népiskolák államosítását. És ha tekintetbe vesszük, az ebből eredő hasznót, s hazánk szomorú viszonyait megváltoztatni célzó ezen hasznos intézkedést, csodálkozunk kell, hogy ezen nagy horderejű eszmének több hívei nincsenek. De éppen az a baj, hogy azok, kik a hatalom polczán ülnek hallgatnak, mint a sir, pedig jól tudják, hogy közoktatásügyünk beteg, s hogy rothad valami Dániában.

Anépkolák államosítását, maga a szakminiszter sem találja valami izletes pécenyének, hanem igenis darázs fészeknek, mert fel a felekezetek százados jogait megbolygatni.

Hát én, mint protestáns ember egy perczig szintén osztotam a miniszter aggodalmaiban, mert a jog leyen bármi csekély, drága tulajdon, s azt áldozatok árán is iparkodunk megtartani; de viszont a szükség törvényt ront, s ha látjuk azt, hogy a közjóznak használunk egy vagy más dologban engedékenységünkkel: saját énünk előtérbe tolásával balgatagság, sőt hazafiatlanság volna oly joghoz ragaszkodni mereven, mely kulturális érdekeinknek nem elbb vitelére, hanem ellenkezőleg meggátolására szolgál.

Mert a jog rendesen kötelességekkel van össze kötve. Egyiket a másik nélkül használni szerintem lehetetlen. A mily mértékű a jog, kell, hogy olyan mértékű legyen a kötelesség is. Felfogásom szerint ez az osztó igazság.

A magyarországi protestáns egyházak autonómiával, önkormányzattal bírnak. Hivatalnokait szabadon, minden külbefolyás nélkül választhatják, s egyéb ügyeiket is önhatalmulag rendezhetik. — Ámde ezen jogok mellett ott van a nehez kötelesség is, mely sokszor nyomasztólag hat az egyház tagjaira és sokszor engednének ezek a jogból, csak hogy a vele járó kötelesség, az anyagi teher is kevesbedjék.

A protestáns egyházak legtöbbjét a tulságos teher tette betegé. Mert ők magukra, saját emberségükre vannak utalva. Nincs pátrónus, nincs dugszadag káptalan és fejedelmi javakkal dotált püspökei, hanem atyái példáján indulva, gyenge erejével tartja fenn egyházát, ugy a mint tudja.

Ugy a mint tudja! És ennek a tehetetlenségnek a levét is első sorban a tanító issza meg, — az a tanító, ki protestáns egyházunk fennmaradása, sőt virágzásában, bir annyi érdemmel, mint

azok közül bármelyik, kik ennek fennmaradását verőkkel, életükkel pécseleték meg.

A protestáns áldozatkészség is ritka madár ma. A hívek a mit tesznek az egyházért, nem az Isten dicsőségére, hanem kénytelenségéből, a hatalom fenyegető szavára teszik. Miért e közöny? Tán romlottabbak ma az emberek, mint a sokak által istenített mu tban? Ments meg Isten a mult időktől, melynek véres árnyai ma is kísérik szegény hazánkat azok részéről, kik: »pax« isteni só köpenyegé alatt a visszavonás magvait hintegetik.

Mi hát a baj? Mondjuk ki meg egyszer, hogy a hívek tehetetlensége, a rongyba öltözött szegénység, mely néhány boldogabbat kivéve, sötét árnyként kísért mindnyájunkat. A hívek görnyednek a soféle adó alatt, s nem képesek, csak önmegtartózkodással, az Isten oltárára áldozatot hozni.

Én, bár keményen elítélem a halasi hitrokonok ama eljárását, hogy sgyházi adójukat megtagadni akarták, de megvallo, hogy én már évek óta számítok az ilyen ellenállásra, mert a hívekre rótt egyházi adó mennyisége, sok esetben túlhaladja az állami adót. Nem akarom állításomat példákkal bizonyítani, mert szomorú statisztikát tárnék az olvasó elé; elég, ha annyit mondok, hogy egy szegény lakó ember, ki két kezével keresi sovány kenyerét, ha iskolába járó gyermeke is van — és legtöbb esetben ezeknek van — állami adóján kívül egyházi adót is fizet 4 frt 40 krt.

A boldogok kacagnak ily csekélynek látszó összeg említésén, de nagyon sok ez egy szegény embernek, ki nyáron 60—70 krt, télen pedig sokszor semmit sem keres, s családja gyakran 7—8 tagot számlál, s a kicsinyek nem ismerik a kenyér kérésnél ezt a szót: nincs!

Ez az oka aztán annak, hogy a kivetett egyházi adónak két harmada évről évre a papiroson hever, mert a ki kénytelen egy hosszú telet tők és kolompérral átengeni, ott pénzre ne igen számítsunk. Én ismerem a népet, mint szegény néptanító, mert közte élek, osztozom b jában és örömben, de azok, kik sorsukat intézik, csak hallják, de nem hiszik.

Felmegy sok helyen 45—50-re — kivált hol tanyák vannak — azon tankötelesek száma, kik szegénység miatt az iskolát nem látogathatják, kik a tankönyv beszerzésén kívül — mely a felsőbb osztályokban 3 frta rug — még a tanításért is 2—3 frtot fizetni nem képesek, de nem is akarnak, mertaz ily kiadást merő haszontalanságnak gondolja egy napszámos, vagy béres ember.

Ez az oka aztán annak, hogy nagyon sok gyermek feladó betű és Isten nevének ismerete nélkül, ki káromkodásba igen, de imádságban soha sem hallotta Isten nevét.

Ezekből lesznek aztán először a proletárok, majd szoczialisták, kik kellő tanulás nélkül nővén fel, a vallás szavaiban megnyugvást nem találják, mert az Istent nem volt alkalmuk megismerni.

Mi okozta a nazarénizmus terjedését? Szintén az egyházi adó nagysága.

Már most ha azt akarjuk, hogy egészségesebb társadalmat teremtsünk, okvetetlen a népoktatásra kell nagyobb súlyt fektetnünk, de ez a mai tarthatatlan viszonyok és állapotok közt, szinte lehetetlennek látszik. Segíteni kell tehát a szegény népet ugy, hogy az összes iskolák államosíttassanak és hozassék be az ingyen iskoláztatás, kapjon a nő-

vendék még könyvet is, — ugy mint Francia és más művelt országokban ingyen, sőt ha kell, ruházatot is.

A főpapi és egyéb nagyobb birtokok az iskoláztatás céljaira fordítandó összegek kiadását illetőleg érintetlenül állnak. Ha az állam venné kezébe a tanügyet, akkor ezek a birtokok is kiadnák az őket megillető nagyrészt a népoktatásra, s a szegény ember alig venné észre azt az egy pár krt, mit évente gyermeke neveltetésére kiad.

Iskoláink államosítását kérjük hát minden habozás nélkül, mert ezt kívánja anyagi bajokkal küzdő egyházunk, ezt kívánja az iskola hiányát érző gyermekek sokasága, ezt kívánják a bőrükbe megférni nem tudó nemzetiségek és végre a magyar állameszme.

K. Kiss Pál János.

Czikkiróval nem érthetünk minden tekintetben egyet. Igaz ugyan, hogy népoktatásunk mizerián elvégre már segíteni kellene, de iskoláink autonómiáját nem mernők mindaddig földadni, míg Magyarországnak teljesen független kormánya nem lesz. A független magyar kormánytól nem félünk iskoláink szellemét, de a Bécsből dirigált kormányok népoktatási politikája is osztrak izú, ez pedig a magyar géniusz megölője. Addig tehát, míg egy független magyar kormányra nem bízhatjuk a közoktatási kérdések megoldását: próbáljunk megelni a saját szegénységünkben! Szerk.

Országgyűlés.

A képviselőház tegnap ülésén kezdetét vette az appropriációsális vita.

A vitát Láng Lajos előadó nyitotta meg, ki után Apponyi Albert gróf mondott nagy hatású beszédet, melyet az egész ellenzék nagy figyelemmel hallgatott. Apponyi gróf beszédében kifejtette az egész politikai helyzetet s guoyosan említette fel Banffy miniszterelnök azon kijelentését, hogy ő az inséggel nem ismerős. Végül határozati javaslatot nyújtott be a költségvetés visszautasítására.

Sréter Alfréd próbálkozott meg ezután a kormány védelmével. Gyenge beszédét senki sem hallgatta, mert mindenki az Apponyi beszédét tárgyalta. Azt fejtette, hogy a szabadelvű párt bizosítéka a szabadelvű haladásnak. A néppárt emberei nem tudják mit cselekednek. Örgyögnöknek nevezi őket. Partolja a fuziót, a költségvetést elfogadja.

Uron Gábor a szabadelvű párt im-parlamentális uralkodását vázolta, melynek vezéréit nem tehetségénél fogva választják, hanem kinevezése útján, bármily tehetetlenség legyen is. A miniszterelnök s a kormány visszautasította a nemzeti párt fuzióját, mert azok nemcsak maguknak, hanem a nemzetnek is jogokat akarnak szerezni. A választói jog kiterjesztésétől fel, mert a hatalom kiesnek a kezéből. Kikel a főispáni erőszakoskodás ellen. Határozati javaslatot ad be a költségvetés visszautasítására.

Ezután zajos jelenet következett. Az ellenzék folytonos zugással öt percz szünetet követelt. Szilágyi nem akarta megadni. Az ellenzék folytonos zugással követelte. Szilágyi perczekig csöngött. Tíz percznyi zaj után, miközben Szilágyi Polónyit kétszer rendre utasította, Mada és József és Szalá y Inre indítványoztak névszerinti szavazást arra, hogy legyen-e öt percz, vagy ne?

A szabály értelmében az elnök köteles az ülést öt perczre felfüggeszteni, mit meg is tett, az ellenzék viharos nevetése közben.

Szünet után Szalay visszavonta a névszerinti szavazásra tett indítványát, a mi a Hazban viharos derűtséget keltett.

Ezután Bathányi Tivadar beszélt.

Gazdák mozgalma.

A mezőri intézmény ügyében a debreczeni gazdák a következő beadványt intézték a városi tanácshoz:

Tekintetes Városi Tanács!
 A mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII dik törvényekről, illetve a városi tanácsnak annak alapján tett intézkedéseit s azok közt a mezőőrök bejelentésére vonatkozó felhívást megismervén, egyidjűleg tudomást szereztünk arról is, hogy a tek. tanács a mezők ges intézkedéseket, mely szerint a mezőri intézmény a törvény végrehajtására

vonatközlő kibocsátott 48.000/1894. számú földmívelésügyi miniszteri rendelettel megszabott határidőben életbe léptetessék — fogadtatva vette.

Ez idő szerint nem tudjuk még, hogy a tek. városi Tanács által mily módon szándékoltatik az keresztü vitetni, azonban lehetetlen aggodalmunkat ki nem fejezni már most is annak városunk határ-területén a végrehajtási utasítással megszabott alakban leendő gyakorlati kivethetősége felett, mivel nem képezhetjük el, hogy a mezőőrök bármily nagy költéséggel leendő felállítására esetén is kötelezettségeiknek a hivatott utasításban megjelölt módon és akként megfelelhessenek, hogy az ebből a gazdaközönségre háramló haszon, a mezőri intézmény felállításával járó nagy kiadásokkal csak megközelítőleg is arányban álljon.

Városunk határ-területén ugyanis, a 100 holdas és 100 holdon felüli birtokokat leszámítva, körülbelül 65—70.000 hold lenne ily mezőri kerületekre beosztandó, mely 65—70.000 hold a kataszteri nyilvántartásból vett adatok szerint körülbelül 15—18.000 parcellában mintegy 5000 földbirtokos kezén van.

Rendkívüli nehézség-kbe ütközik tehát első sorban a földterületek mezőri kerületekre való igazságos felosztása, a földtulajdonosok nyilvántartása, azokra a mezőri illetmények helyes kirovása, ez illetmények be-szedése, elszámolása stb.

De óriási költséget igényel és rendkívüli terhet róna a gazdaközönségre a mezőőrök tartása is, mert ha a végrehajtási utasítás 74-dik szakaszában foglalt rendelkezés figyelembe tartásával, hogy t. i. a mezőri terület naponként többször, sőt éjjel is bejárni kötele — osztatik fel a határ mezőri területekre, akkor legalább is 100 mezőre lenne szükség, kiknek évi javadalmazása, egy mezőőr fizetését a legminimálisabb összegben 250 forintban véve fel — bár véleményünk szerint megfelelő embert ennyit nem kaphatni — körülbelül évi 25.000 frtba kerülne.

Hozzá számítva még ehhez az azok felszerelése, nyilvántartása, azok illetményeinek kirovása, beszedése, kiosztása, elszámolása stb. járó költségeket is, azt hisszük nem tévedünk, ha a mezőőrök alkalmazásával járó költségeket évi 30.000 forintra tesszük, mely összeg fizetése az a nélkül is rendkívül megerhetelt gazda közönséget nagyon érzékenyen fogná sújtani.

De kérjük továbbá, hol fognak azok a mezőőrök lakni? A városban bizonyára nem, — mert akkor kötelezettségeiknek meg nem felelhetnek, tehát valószínűleg mindenki a saját területén, illetve a felügyeletére bízott járáson, a hol annak vagy lakó helyet bérelni, vagy pedig megfelelő terület kisajátítása mellett ilyet építtetni kellene. Hogy ez utóbbi eljárás, feltéve hogy az keresztül vihető, mily összeget igényelne, arról nem is szólnak, nagyon jól tudja azt a tekintetes városi Tanács. Mivel pedig gazdáink a maguk területén és tanyájában — azt előre is mondhatjuk a mezőőrnek helyt adni nem fognak, e tekintetben más megoldás nem lehetséges.

Váleményünk szerint ez ismét újabb s legalább is 6—7000 frt évi teher mely ismét a gazda közönség vállaira nehezédnek; melynek ezek szerint a mezőri intézmény fenntartása czimén holdanként évi 50—60 kr kiadása lenne. Hogy a mostani válságos mezőgazdasági viszonyok közt ez újabb teher mily érzékenyen sújtana városunk gazda közönségét, azt megítélni a tekintetes városi Tanács bölcs beállására bizzuk.

De hol marad ezen óriási kiadással szemben azon haszon, mely a mezőri intézménynek a fent vázolt alakban leendő életbe léptetésével városunk gazda közönségére háramlanék.

Nézzük e tekintetben a mezőri szolgáltatási kötelességet, illetve az arra ruházandó fontosabb teendőket.

E teendők nagy része abban örszponozható, hogy az őrzésére bizott területen hűségesen felvigyáz, illetve a tulajdonti sértetlenül megőrzi.

Hiszen mi nálunk erre semmi szükség nincs, mert nálunk majdnem minden egyes birtokon és tanyán állandóan alkalmazott cseléd lakik, a ki arra felvigyáz, valamint ügyel arra is, hogy ott senki kárt ne tegyen, kár esetén a karteveket bejelenti, a karban talált állatokat behajja; — felügyel az arra is, hogy a határjelek meg ne rongáltassanak s ei ne vitetessenek. A földbirtokos saját érdekében felügyel a mezei utak állapotára s ha azok valamelyikén közlekedést akadályozó romlást, vagy rongálást lát, bejelenti az azt a hatóság-nak. Az aranka és szeb tövis, valamint a

S. Kereskedelmi Bank

Ülését

akor tartandja

vényesek ezennel meghi-
 rok 28-ik cikkének rende-
 ppal, az intézeti pénztárnál

A T:

s ezzel kapcsolatban a
 mérleg megállapítása és
 g és felügyelő bizottság

ben a sorrendben kilépő
 ten egy igazgatósági tag
 aló betöltése.

ben a felügyelő bizottság

megelőző 8 nap alatt a
 etők.

ülésenkől

tóság.

ttá-papir

RIÁ

oldható!

396

en tőzsde, papirkereskedésben

at.

KAT.

ek.

éses kiállítás!

tányos arak!

osztással

nak.

hernyök pusztítására való felügyelet és a hasznos madarak megóvása csak nem igényel ilyen költséges apparátust?

Hiszzen az ide tartozó felügyeleti teendőket a mező rendőrkapitányság, esetleg a meglévő mezőrendőrök számának szaporításával, sokkal célszerűbben és megfelelőbben teljesítheti.

A midőn a fentiekben meggyőződésünk szerint kétséget kizárólag kimutattuk, hogy a mezőügyi intézménynek a törvény végrehajtására vonatkozó földművelésügyi miniszteri utasításai előirt, alakban leendő életbe léptetése egyáltalában nem felel meg a cél és okosság követelményeinek s az az a nélkül is megterhelte gazda közönséget a jelenlegi mostoha viszonyok között majdnem elviselhetetlen újabb súlyos terhet róna; tisztelttel kérjük a tekintetes Városi Tanácsot, hogy a mezőügyi intézménynek a szándékolt alakban leendő életbe léptetését, mint a mi viszonyaink között teljesen felesleges, mellőzni s a törvényben a mezőőrökre ruházott teendők elvégzése módjában gondoskodni méltóztassék.

Kelt Debreczenben, 1895 február hó 20-ik napján tartott birtokossági értekezletből.

(Következnek az aláírások.)

Albrecht kir. herceg katonai öröksége. Bécsi hírek szerint a közös hadseregnek a legközelebbi időben nem lesz tábornagya. A király első sorban Albrecht kir. herceg emlékeztet a királyi megítélésénél, hogy mint legfőbb hadur, tábornagyot nem nevez ki. Egyéb nevésegei is vannak különben a tábornagyi méltóság betöltésének. Ezidő szerint Károly L., Frigyes József, Lipót Ernő és Rajner kir. herceg tábornagyi kinevezéséről tudvalévő okok miatt szó sem lehet. József kir. herceg távozása a honvédség éléről a lehető legkellémetlenebb hatást keltené Magyarországon, Lipót Ernő és Rajner kir. hercegek pedig nem jönnek számításba. Szó volna Frigyes kir. hercegről, akit Albrecht kir. herceg környezetében úgy tekintettek, mint nagybátyja katonai örökösét. De mivel Frigyes kir. herceg hadjárásban nem vett részt s még a hadi érdem sem volt alkalma kiközösíteni, tábornagyi kinevezése ellen elég súlyos körülmény hozható fel. Udvari körökben éppen azért az a hír van elterjedve, hogy a közös hadsereg csak háború esetén kap tábornagyot, mert a béke marsall tisztét kir. herceg megelőzésével nem akarják adományozni. Nem lehetetlen, hogy Frigyes kir. herceg a hadsereg főfelügyelője lesz, a mihez adminisztratív minősítése is megvan.

Apponyi a fuzioról. Budapest, febr. 21. A nemzeti párt mai népes értekezletén gr. Apponyi előadta, hogy Bánffy miniszterelnök felszólította őket a fuziora. Ők hajlandók voltak a fuziorra, azonban Bánffy kijelentette, hogy a katonai kérdésben a nemzeti párt álláspontját magáéva nem teheti. Ő és Horváth ismételték ki a fuziorról. Ennyi a való; a lapok egyéb közlémei koholmányok. A saját visszavonulásáról s minden más megbeszéléséről szóló hírek alaptalanok. Végül előadta, hogy őket politikai erkölcsnek parancs

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Elég már!

*Elég már a nyomor
Elég már a hideg! —
Hallá, én Mindenhatóm,
Hozzád sávet hatón
Szevek könyörgenek.*

*Oh, én nem értem est,
Elém nem fogja fel —
Uram, ha rajtam áll,
Soha egy szív sem fáj,
Egy köny se bugyyan el.*

*Mért átal nem adod,
Mért székedet nekem?
Csak míg egy perce odább...
E föld bubánatát
A míg megszüntetem.*

*Mig elkiálthatom:
Jóval, engesztelés, —
Ne éhesed' éhez,
Ne könnyezed' könnyez,
Tárgulj, te szenvedés.*

*Osszlj te hó, te köd,
Szűnj szél, te fagyfáló;
Indulj lágy fuvalom
Én, én parancsolom,
En, én, az Alkotó!*

Igmándi Miklós.

Nótázó bakák.

— „Debreczen” eredeti tarczája. —
Írta: Ifj. Móricz Pál.

Mert úgy szokott az történni, hogy a kecakelábu asztal fehérre sikárolt táblája meg-

csa vezette, hogy a párt programjából elaludni nem szabad. (Általános éljenzés.) Utána számosan hozzászóltak a dologhoz; helyeselve Apponyi és Horváth tanusított magartartását és eljárását — elismerést és bizalmat szavaztak a két pártvezérnek.

BELFÖLD.

Értekezlet a honvédségélyezés ügyében. A honvédelmi tárca idej költsevésének tárgyalása rendjén a képviselőház, mint tudva van, százezer frrtal felemelte a volt 1848—49-iki honvédek segélyezésére — zánt állami dotációt s ennek kapcsán határozattal utasította a kormányt, »hogy a volt honvédek segélyezési s ezzel kapcsolatos ügyeinek rendezése vegett hívjon össze értekezletet, mely ez ügyeket a központi honvédbizottság, országos segély-bizottság és menedékház bizottság meghallgatásával mielőbb helyes és célzerű megoldásra segítse.« A Ház eme határozatának értelmében a miniszterelnök a jövő hét folyamán értekezletre hívja össze az említett honvédbizottságok képviselőit. Illetékes helyen azzal a tervvel foglalkoznak, hogy az 1848—49-iki honvédek segélyezésének, valamint a menedékház ügye is a miniszterelnök ügykörében egyesítessék.

Bevont gyászlógó. A pozsonyi csendőrség épületéről a gyászobogót a belügyminiszter szigorú parancsára bevonták.

KÜLFÖLD.

Albrecht fhg. temetése. Most már véglegesen meg van állapítva, hogy az elhunyt kir. herceg holtteste vasárnap este 10 órakor érkezik Bécsbe. Az arkói gyászszertartásnál a magyar kormány részéről Fejerváry báró lesz jelen. Bécsben hétfőn és kedden a ravatalt közszemlére teszik ki. A temetéshez a német császár és az orosz császár képviselőket küld ki. A gyászszertartás katonai részét Beck báró vezérkari főnök fogja vezetni. Majdnem minden európai udvar több heti udvari gyászt rendelt el Albrecht kir. herceg halála alkalmából.

Az Egyesült-Államok száz millios kölcsöne. London, febr. 21. Az új amerikai kölcsönt huzszorosán tuljgyeztek.

A koreai háború. A kunji Tao-Tui és Yeh-Hi-Koa kínai tábornok a haditanács által az őszj terjedő fogságra ítéltettek, azután pedig Port-Arthur elvesztése miatt ki fognak végeztetni.

Határidő-naptár.

- Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy egyesület Otthonában.
- Színház előadások kezdete este 7 órakor.
- Farsang tart január 7-ikétől, azaz vizkeszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó szerdáig.
- Febr. 23. Völgyelek táncvizgalmá s Margit fűdőben.
- Febr. 24. A függetlenségi pártálja a »Korona« disztermében.
- Febr. 26. Czigány-bál a »Korona« disztermében.
- Márc. 2. Az ev. filléregylet thea-estéje, a Bika-szálloda disztermében.

fordítódik, hogy a mi alul volt, az legyen felül. Mert az ebben a bakapraktika, hogy míg a felső sima oldalon enni szoktak, az alsó kevésbé tiszta oldal pedig puczolásra használódik.

Azután a derékszija, vagy pedig a puszkáját, két szegekkel szépen kifeszíti a táblán a hosszú baka, azután hozzálat a puczoláshoz, és a viasz, meg a parafa dugó, meg egy posztódarabka is szépen megcsiszolják a magokét. Mindig simább, fénylőbb lesz a szij, mint a kisasszonyok tükre.

A fekete szemű Abuczki, meg a tiszai-szoja Garabuczi, a század trefac-inálói, a nagyeltű Buczival évdőnek, kinek másfel porció »komisz« kell mindennapra és mégis olyan sovány, olyan olomszínű, mint a halott, csak nagy fehér fogai egészségesegek.

Freiter ur Szabó peniglen most is maj szol, egy rettentő rövidszű paraszt, nagy topa lábakkal, vörös, otromba kezekkel, s agazán csodálatos, hogy még neki is termett virágot a k r u m p l i . . . Szep karaj fehér könyör, meg valami kolbászféle van a kezében, a szegény Buczinak majd elolvad a nyelve, s a kobász erős foghagyma szaga még az udvarra is kierzik.

— H a z a i, szokta mondani freiter ur Szabó, — pedig nem úgy van, mert kedves, egy ötven esztendősen vén szakacsné küldte neki, akit a multkor is jól megfőfált a betyár Abuczki.

— Szabó freiter urat keresem! monda egy vasárnap délután a század folyosón egy kipingált arcú, vasalt szoknyaju, éltes fehér-cseléd Abuczkinak, ki már hírből ismerte is az asszonyt.

— Erre tessék jönni! hivta nagy szive sen, s kinyitott egy szobaajtót, a hol éppen valami »srofvízitelt« tartott az örm ester ur, s busongó nótáját, — úgy elhallgatom, s mintha

Ujdonságok.

*** A belügyminiszter a szerumról.** Azok a hosszú kísérletek, a melyeket a szerummal tettek, végre arra indították a belügyminisztert, hogy intézkedjék, hogy addig is, a míg a létesítendő szerumtermelő-intézet saját gyártmányu szerumot fog előállítani, a törvényhatóságok jutányos aron juthassanak gyógyszerumhoz. A difteria elleni szerum gyógyító értékének megítélésére nézve annyi pontos észlelet áll immár rendelkezésre, mondja le rátaban a belügyminiszter hogy ezek alapján megállapítottnak vehető, hogy ebben a szerben oiy becses, az egészségre pedig hatalmas behatással nem bíró gyógyszerum birtokába jutottunk, a mely nem lesz többé nélkülözhető a difteria ellen való védekezés rendszerében. Már Heronymi belügyminiszter megteit az előkészítő lépéseket, hogy a gyógyszerum állami intézetben itthon legyen előállítható oly mennyiségben, hogy az ország-szükséglete teljesen fedeztessék; de addig is, míg ez intézet működését megkezdheti, nagyobb mennyiségű szerumot rendelt meg Heronymi volt belügyminiszter a párisi Pasteur-intézetből, melynek első szállítmánya már a legközelebbi napokban fog megérkezni. A Párisból érkezendő szerumot első sorban ama törvényhatóságok között kívánja a belügyminiszter szétosztani, a melyek területén a difteria uralkodik. — Ez utóbbi körülmény megállapításánál a törvényhatóságok által h e t e n k i n t beküldött javánykimutatások számadatait fogja a belügyminiszter mindenkor irányadóknak venni Felhívja azonban a törvényhatóságokat, hogy azonnal tegyenek hozzá még külön jelentést is a javányállásáról és területi kiterjedéséről, hogy tekintettel az utolsó kimutatásban felterjesztett számadatakra és a javány jelenlegi kiterjedésére, aránylagosan tudja részcsiteni a rendelkezésre álló szerummennyiségből. A szerum szétküldése a miniszterium közegészségügyi osztályából fog történni, meg pedig mindig csak a hatóság első tisztviselőjének czime alatt, akinek kötelessége leendő gondosan ügyelni arra, miszerint a gyógyszer a kitűzött célnak megfelelő módon első sorban vagyon-talanok gyógykezelésére fordittassék; a mivel nem várja ki annak lehetőségét, hogy fizetésképes betegek is részesülhessenek belőle a megfelelő ár megterítése mellett. Amennyiben a difteriellenes szerum ép oly gyógyszernek tekintendő, mint bármely más gyógyszer, a gyógyszerelő orvos rendes gyógyszerrendelvényt köteles kiállítani. Különösen felhívja a belügyminiszter a törvényhatóságok figyelmét arra, hogy a gyógyszer szétosztását feltétlenül megbízható oiy egyénekre bizza, a kik minden visszaés ellen a lehető legnagyobb biztonságot nyújthat. Ismereni kívánja a belügyminiszter a törvényhatóságok területén elérendő eredményeket is és felterjeszteti ezeket a tisztí főorvosok által. — Utasítja egyszerűsággal a kiküldött közegészségi felügyelőt, hogy a törvényhatóságok intézkedéseibe betekintést szerezvén, azokról jelentést tegyen. Minden szerumkül dem-nyhez megfelelő számú nyomtatott használati utasítás lesz mellékelve, melyeknek az orvosok között leendő szétosztása szinten a törvényhatóságok feladata leendő és amelyek n a szerum egyes adagjainak ára is fel lesz tüntetve.

*** Szocial demokraták mulatsága.** A debreczeni szocial-demokrata munkáspárt holnap szavalati estélylyel összekötött táncvizigalmat rendez a Margit-fürdő disztermében. Az estély műsora a következő:
1. Munkás marseillaise. Gáspártól, énekl a vigalmi bizottság.
2. A nép nevében, írta Petőfi Sándor, szavalja *.
3. A légy, monológ, előadja Kecskes Péter.
4. A jövőről, írta Gáspár Imre, szavalja Gyarmathy Mihály.
5. Holdvilágos éj, írta Petőfi Sándor, szavalja Maday Róza k. a.
6. Anykál és ördög, írta Szász Károly, szavalja Tóth Sándor.
7. Munkás marseillaise, írta Gáspár Imre, énekl a vigalmi bizottság.
8. Világposta megkezdése.

*** Kinevésés.** Az igazságügyminiszter Klinger Janos debreczeni kir. főügyészségi irnokot a debreczeni kir. tszékhez irodatiszté nevezte ki.

*** A nagyváradi László malom válsága.** A László-malom részvényesei csütörtökön tartották meg a közgyűlést. Az igazgatósági jelentés beismerte, hogy bűnös manipuláció folytán a vállalatnak 490.179 frr vesztése van; bemutatta a hitelezők kirendeltsége és az igazgatóság által egybeállított mérleget, indítványozta a felszámolást, felszámoló és felügyelő bizottság megválasztását s kerte felmentvevát. — Hlatky Endre az igazgatóság jóhiszemű eljárását bizonyítja és pártolja a felszámolást és a felmentvény megadását. Erdélyi József a gör. kath. gyertyaap nevében és Rosenthal Herrann a felszámolási indítványt nem fogadják el, sem a felmentvényt nem adják meg az igazgatóságnak. A szavazásnál 664 szóval 37 szavazat ellenében elfogadták az igazgatóság jelentését és javaslatát. Ennek alapján a közgyűlés felhatalmazta a felszámoló bizottságot, hogy árverés mellőzésevel a részvénýtársaság összes ingatlanait eladhassa. A felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság megválasztása után az igazgatóságnak a felmentvényt 531 szavazattal 72 ellenében megadják. A malom vételére magánosok és pénzintézetek közül már többen jelentkeztek.

*** A legolcsóbb mulatság.** Mikor Albrecht kir. herceg katonái és polgári kormányzója id-jén, 1857-ben Pestre vártak az uralkodót, Albrecht néhány józsermű polgárral együtt Rottenbillert, az akkori polgármestert is magához hívatta, hogy a felség fogadásáról javaslatot tegyenek neki. A kir. herceg azt kérdezte az uraktól, hogy milyen ünnepet lehetne rendezni, mely sokba nem kerülne, a népek örömet okozna és a királyt meglepné. Rottenbiller ekkor azt sugte szomszédainak, hogy legjobbn lenne Prottmann rendőrősnököt a lánchíd közepén felakasztatni, és kevésbe kerülne, a népek nagy örömet okozna, ő fel-ségét pedig bizonyosan meglepné. Így beszél a dolgot a pesti öreg urak s hozzátesszik, hogy a kir. herceg, a ki Prottmann maga sem kedvelte s kinek a választ megsúgták, jóízület nevetett az öleten.

*** Bőngészés a hírlapokból.** Ujdonságok és nyiltérközlemények.)
* Mahler urnak örömmel behizonyitom, hogy módszerével sikerült összes gabnátáimat több ezer patkánytól és egértől egy nap alatt több esztendőre véglegesen elpusztitanom.

fátyolos szeme mindig valamit keresne a levegőben, vagy a fényesre »kihuzotta« puszkásó sima tükörében . . .

„Levelet ír édesanya katoná fiának:
„Gyere haza édes fiam, halálomra várlak!“
Visszaírt az ezredes ur az édes anyának:
„Ó Felsége táborában fiának sirt ásnak“ . . .

A lámpafény meg-meglobban . . . Illatos, fűszeres estilégben elhangzó harangszó, busan, szakgatottan, — mig valami nyughatatlanabb vér köpés-odására újból csak felkacag az a fiatal, az az erős, eleven bakasereg.

Most kürtjel hallatszák, — az őrszoba felől fujak . . . S a köpczós, vastag nyaku Virág kürtöst, ki ruhástól elaludt az ágyon, oldalba üti az »inspekziós«:

— Hé! Virág! . . . A hangszokat hívják . . .

— A kis Virág dörmögve, szemeit dörszöve tápázkodik fel, s nyakába akasztja kürtjét.

Azta hang megzendül a »takarodó« poétikus kúrhangja olyan busan, olyan édesen, olyan hívóag elnyujtva, hogy szinte gyönyör hallgatni, — nem úgy mint az »éberszóló«, avval a sértő, kellemetlen rikácsolással.

— L e b u n i ! szöl be a napos káplár. S lassan-lassan elcsendesül minden: nótá, mesemondás, meg a gombokat sem csiszolják már tovább. És a fiatal baka kemény szalmazsákján álmodik, s pedig sokszor szebbeket, mint az öreg generalis a tollpíhek között . . .

Es talán ilyenkor még az a hosszú, göthös, köhögős bakagyerek is boldog? . . .

* Az ujonnan mellett egy élet nag
* Köszönötte
különösen pedig
koczkázásával me
biztos hallától A
hasznos storsól.
* Tisztelegés
nékül a fazekas-ut
* Nyilatkoz
* Kata kisass
bántalmartam és a
van dolgom.

*** A debreczén
sárhűnépelye**
meg a városhezer
Imre polgármester
védnökét, gróf C
gyűlésen jelen vo
Wolofka Nándor
Lajos s Csiky Laj
György kiállítás
Öreg Janos, dr. K
dr. Szalay Béla,
Gőnczy-egyletnek
I m r e beszéde
vasár a kiállítás
tét vette a kiáll
szétosztása. A
már köztöltük.

*** Intenit**
ev. ref. templom
gel 9 órakor köv
latokat: A nagy
kiatemplomban
szék, a Kosuth
József, az iszap
Kálmán lekeszek
reggel 9 órakor
Lajos, Unger Gus
fia, a szatmárneg
zett új papja tar
ségédet szatmár
szék társából fog
sok szatmári ap
noklatot tartani.
az új lekesz. De
litánia lesz, mely
tán ismét áldást
vasárnap délelőt
kész terti istenit

*** Az árte**
tudvalegőre kieg
nem sikerült árte
tegnap választó
a kut átalakítás
szükséges eszköz
mihelyt azok meg
fog a kútnak sz
*** A fűgge**
az idej farsangna
több táncmulat
latik meg a »Kor
Meghívókkal, kivé
dly szövel a ren
helyiségében. Bá
fogja a holnapi e
latszabanak ré
a mi bálunkba.

*** Árva a**
tási miniszter a
fú országos ár
Lajos nagy-szebe
árva-anya segéde
mező-vásárhelyi
nokot nevezte
Debreczen vidék
volna ezen állá
egyének?!

*** Féligm**
István nap számo
megfagyva találta
A Csicsogó körül
reá talált a moza
dekes, hogy a mi
mindenre azt fele
szerénykedő embe
zelgően nyilatkoz
fogásába.

*** Egyhá**
ház tanácssterm
napján d. e. 10
Tárgy: folyó ügy

*** Ektívó**
ma d. u. 3 órakor
vács Janos bente
nyának, E r z s i
küvőt vidám la
boldogok!

*** A robog**
ör majdnem halál
vasuti átjárónál
lebecsajtaní. Fark
a ki a tanyára ak
ért az átjáróhoz,
Debreczenbe érke
csak véletlen szer
gőzmozdony kerek

*** Színház**
bohózatát adák t
igen sokat nevet
hóságokon Ny il
ügyesen alakította
gy i azonban tul
vonásban sokat iz
engedtnk volna
szerepben elrag
T a k á s Jolan
D'Ennery és Corn
került színrre, le
darab igen ügy
T a p o l c z a i a

Igal demokraták mulatsága

ezeni szociál-demokrata munkásságai estélyivel összekötött rendez a Margit-fürdő disztergy mőrsora a következők: ...

gyvárad László malom

szülő-malom részvényesei csütörtökön a közgyűlést. Az igazgató beismerte, hogy bünső munkán a vállalatnak 490.179 ft...

csőbb multság

Mikor reggel katonai és polgári korában, 1857-ben Pestre vártak az...

nyanya katonai fiának

Édes fiam, halálomra várlak! Édes anyám, halálomra várlak! ...

hallatszik

— az órszoba S a köpczös, vastag nyaku ruhástól elaludt az ágyon, ...

* Az ujonnan megnyitott kávéháznak bejárója mellett egy élet nagyságú üvegábra van. ...

A debreceni tantervkiallítás záróünnepélye

ma d. e. 11 órakor tartották meg a város háza nagy termében. Simonffy Imre polgármester előlétele alatt...

Isteni teletek

A debreceni ev. ref. templomban holnap, vasárnap reggel 9 órakor következnek tartanak hitkönyv-kelátokat: A nagytöplomban Szilágyi Imre, ...

Aszártezi kut jövője

A város tudvalevőleg kiegyezett Zsigmondy Belával a nem sikerült ártézi kut dolgában. Zsigmondy...

Árvafüggetlenség párt bálja

az ideai farsangnak előreláthatólag a leglátogatottabb táncmulatsága lesz, holnap este tartatik meg a »Korona«-vendéglő nagy termében.

Árva-anya

A vallás- és közoktatási miniszter a Debreczenben föllállított tanítói fiú országos árvaházhoz árva-atyává Orrell Lajos nagy-szebeni Teréz árvaházi tanító, az...

Féligmegfagyva találták

Illyés István napjamos embert tegnap este félig megfagyva találta az utcán a 25. sz. rendőr. A Csicsós körül volt orjáraton, a mikor éjjel...

Egyház

A debreceni ev. ref. egyház tanácsstermében 1895-ik évi febr. hó 24-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy: folyó ügyek.

Esküvő

Timári Sándor hentes ma d. u. 3 órakor esküdtök örök hűségét Kovács János hentes polgármesterünk kedves leányának, Erzsike kisasszonynak. Az esküvőt vidám lakoma követte. Legyenek boldogok!

A robogó vonat előtt

Egy vasuti ör majdnem halálát okozta egy embernek. A vasuti átjárónál az ör az átjáró rudat elfeledte lebecsajítani. Farkas Mihály debreczeni gazda, a ki a tanyára akart kimeenni, éppen akkor ért az átjáróhoz, a mikor a Nyiregyházáról Debreczenbe érkező vonat ott átrobogott és csak véletlen szerencse, hogy Farkas Mihály a gőzmozdony kerekéi alá nem került.

Honka művészen alakította és fényesen oldotta meg nehéz szerepét. Lócsarekné mint rendesen, igen ügyesen játszott Arday Ida, Bacs Bacs né. Sándor, Petches érdemelnek még dicsér-tet. Ma este Delavigne »XI Lajos« cz. történelmi drámája kerül színpadra Katona Imre fordításában.

Szesz, sör és ecetgyárosok figyelmébe

A nagyméltóságú kereskedelmi kir. miniszter urnak f. hó 10-én 6854 sz. a. kelt magas leirata értelmében ez uton az érdekelte gyárosoknak a Seregi Plechali és társas cégnek (Budapest IX. Kincsi-utca 10) üveg műszer gyártmányait figyelmébe ajánljuk. Ezen cég annál inkább megérdemli szesz, sör és ecetgyárosainknak partfogását, mert ez időszertel egyedül az országban, mely üveggyártás műszereket gyártással foglalkozik. Debreczen 1895. február hó 19-én. A kereskedelmi és iparkamara.

Pánik a színházban

Tegnapelőtt este »Csári néni« cz. bohózat előadása alkalmával a legérdekesebb jelenetnél hangos rezcsegés hallatszott és egy az elsőrendű támlás széken ülő ur ember eltűnt a nézők szeméi-elől. Felvonás után a színház titkára, Bende mondotta el a pánik okát. A megrongálódott támlászok egy nagy terjedelmű ur alatt öszeszakadt és darabokra tört. Bende titkár azonban intézkedett, hogy az illető ur erősebb székkel kapjon.

Táncvizigalom H-Sámszonban

A h-sámszoni ev. ref. egyház által — a templom jsvitása szükségéi fedezésére — folyó hó 16-án rendezett táncvizigalom, minden tekintetben a legfényesebben sikerült. Az előjáróság mindent elkövetelt, hogy egy az erkölcsi, mint az anyagi sikert biztosítsa. Első sorban tehát az ő érdeme, hogy a táncvizigalom tiszta jövedelme: 140 ft kr. Felül fizettek, vagy adakoztak e czéira a következők: Jambor Mihály és neje 3 frtot, Goda Sándor 10 frtot, Godény Ferencz 2 frtot, Ludmány Sándor és Lajos 1-1 frtot, Fábian Károly 50 frt, Huszti Pál 30 frt, Magyar János 1 frtot, Sz. Sándor Imre 2 frtot, Tar István 20 frt, Biró Lajos 2 frt 76 kr, Biró Gábor 1 frtot, Balogh Kálmán 10 frtot, Kovács József képviselő ur 5 frtot, Beszler Imre 1 frt 40 kr, Kulcsár Gábor 2 frt 60 kr, J. Szabó László 2 frtot, Csire István 40 kr, Kerekes István 40 kr, Lukács Ferencz 3 frt 20 kr, Csuka Gábor 80 kr, Farkas Gábor 80 kr, Zicherman Jakab 4 frt 40 kr, Nagy János 40 kr, Sándor János 80 kr, Szabó József 1 frtot, Kovács András 2 frtot, Goda Gábor 1 frt 80 kr, Bihari Lajos 2 frtot, Buda-borzy Gyula 2 frtot, Leitner Dezső 40 kr, Dr. Leitner Adolf 40 kr, N. N. 1 frtot, Hamza László 1 frtot, Makónyi János 40 kr, Hadházi 1 frt 40 kr, Hajdu Mihály 5 frtot, Kovács Károly 1 frtot, Magner József 1 frtot, Kecskés Béla 1 frtot, K. Sándor László 2 frtot, Stern Mór 5 frt 75 kr, Övasó-egylet adománya 20 frt, Ludmány Ambrusné 1 frt, Ludmány Imre 2 frt, Boez Elek 1 frt, Varga Zsuzsanna 2 frtot, Helmezi Borbála 40 kr, Sándor Józsefné 10 frtot, idős, Hamza András 2 frtot. Megjegyzem hogy ezenkívül a két temetkezési egyesület közül az első 500 frtot, a második pedig 200 frtot szavazott meg e czéira. Borsi Imre h-bűszörményi koporsó raktáros ur pedig, itt helybe kinn levő 450 frt követelést szintén e czéira ajánlotta fel. Kis Sándor a debreceni első takarékpénztár alkalmazottja pedig még az elmúlt évben küldött 10 frtot templomunk javítására. Fogadják a tisztelet felülfizetést és ajándékozók egyházunk érdekében tett adományait, kert, az előjáróság halás köszönetét, s azon jó kívánatát, hogy az Isten háza közhil kifej-buzgalomukban, őket a kegyes eg, nagyon sokáig tartsa meg! H-Sámszon, 1895 febr. 19-én. R. Kis s Pál János ev. ref. tanító és egyháztanácsi jegyző.

Helyben-hagyták

Kádár Imrét a múlt év május 15-én id. Horváth Bálint és két fia a p-ladányi határon. Tegnap itélt felültre a törvényszék súlyos testi sértés büntetéért s most már simelkednek, hogy nincs is igazság a földön.

Jégünnepély

Tartatik holnap este a Margit-fürdő jégpályáján. Lesznek különféle versenyek, kivilágítás, zene. Szóval Halifax hívei nehezen várják a holnap estét.

Színházi jelentés

Tiszai színházgató külön jelentésben értesíti a közönséget, hogy szerencsés volt Turóttia Emma urhölyget, cs. és kir. udvari kamarai énekesnő és Ammerman Vilmos zongora művészt egy márczius 10-én tartandó hangversenyre megnyerni. A bérleki ogai — es pedig: a páros bérlekké febr. hó 24, 25, 26, a páratlan bérlekké febr. 27, 28 és márcz. hó 1-én déli 12 óráig fenntartandak.

Közönségnyelváltatás

Mindazon rokonok, ösmerősek, és jó barátok, az érdemes hentes társulat tagjai, kik szeretetét jó testvéreink Kiss Julianna, özv. polgár Balfalvi Mártonné asszonynak, f. hó 20-án végbement tisztességelével megjelensük által fajdalomukat enyhítették, fogadják ez uton is szívből jövő halás köszönetünket. A g y á s z o l o c s a l á d.

Elvesztett egy sárca szinü vészla

kutya, megtalálója jelentkezék a mezőrendőrségnél, a hol illő jutalomban részesül.

Fouliard-selyem 60 krtól 3 ft

35 krtól méterint — japni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázattal és színekben, ú. m. fekete, fehér és szines Henneberg selyem 35 krtól 14 ft 65 kr méterint sima, csikos, kocka-

zolt, mintazottakat damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szin és mintázattal s. a. t. postabér és vámentesen a házhoz szállítja és mintákat küld postafordul-tal): **Henneberg G.** (cs. k. udvarszállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Febr. 23-án: XI. Lajos. — Dráma. — Febr. 24-én: Színházi képtelenségek. — Bohózat. — Febr. 25-én: Faust. — Opera. — Febr. 26-án: Bolondok háza. — Vigjáték. — Febr. 27-én: Danis effek. — Szimfü. — Febr. 28-án: Ötödik pont. — Operette. — Márcz. 1-én: Viola. — Népszimfü. — Márcz. 2-án: Bányamester. — Operette. — Márcz. 3-án: Két pisztoly. — Népszimfü. —

TÖRVÉNYSZÉK.

Hét megkegyelmesés. A király az eszki törvényszék által a mult esztendőben halálra ítélt gyilkosoknak: Fábó Brkicnak, Pavlo Jakobovicsnak, Nikola Zivicknek, Ivan Josipovicnak, Ivan Ostrunicnak, Kosta Marcicnak és Filip Pavicnak megkegyelmezett. Ennek következőben a zágrábi hétszemélyes tábla az emlitetteket tizenhat—husz esztendőre súlyos feyházbüntetéssel sújtotta, Nikola Zivic kivételével, akit életfogytig való feyházbüntetésre ítelt.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Halde k Ignác magnykereskedő czég heti jelentése.)

Vörös löhere. Külföldi vevőink egyre panaszkodnak, hogy a löheremagnak a tartós zord időjárás következtében nincs kelendősege, minélfogva újabb rendelményektől tartózkodnak. Mindazonáltal az irányzat nem mondható lanyhának, mert gazdáink az utolsó években elert magas árak által inditattva, löheremagot nagy mennyiségben vetél cseleokra vásárolnak. Az elmúlt heten körülbelül 300 mmázsa adatott el, változatlan árak mellett.

Luczernomagban csekély volt a forgalom a lefolyt héten is, az irányzat lanyha maradt úgy hogy meg jobb minőségek sem keltettek érdeklődést. Eladott 100 mmázsa középminőségű aru 40 és fél frton, 75 mmázsa nagy szemű aru 45 frton.

Tavazi búkköny ismét nagyobb mennyiségben kelt el a mult heti árak mellett. Baltaczim, repa és a többi gazdasági magvakban, dacára a kedvezőtlen időjárásnak szintén kielégítő volt a forgalom.

Debreczeni piac.

Házi cikkek.

Husárak: Marhahus 1 kiló: 40. 44. 50. 52. 54. 56. Borjúhus 56—60. Sertéshus 44. 46. 50. Bab fehér 12. Bab sárca 13. Burgonya 3. Só darabos 11. Só darált 12. Szalonna só-s 56. Háj 48—52. Szappan 28. Szikso fehér 14. Keményítő finom 32. Keményítő közép 32. Keményítő közönséges 18. Kender mag 10. Dió 15. Aszalt szilva 12. Borsó 16. Lencse 18. Árpá kása 15. Aszalt dara 14. Bészir 40. Bors fekete 80. Foghagyma 50. Cukor fehér 39—40. Kőfeskása 14. Köménymag 55. Paprika finom 180. Paprika közönséges 64. Rizskása 20. 24. 28. 32. 1 csomag gyertya milly 560 grm. 44. Vereshagyma 16. Tej 10. Tejfel 40. Szinmez 70. Petroleum 18.

Liszt és kenyér árak: Liszt 1-es 12½. Liszt 2-os 12. Liszt 3-as 11. Liszt 4-es 10½. Liszt 5-ös 10½. Liszt 6-os 10 kr. Kenyér fehér 12. Kenyér barna 10.

Közgazdasági cikkek.

1895. Február 23. Só darabos 11. Kőszén 1.30. Kőszén II.

rendő 1.— Széna I. rendű 3.30. Széna II. r. 2.80. Szalma I. r. 60. Szalma II. rend. 50. Zsup 06. Nyers faggyu 24. Eayv 28. Virág olaj tisztított 25. Virágolaj tisztított 27. — Hamuzsir 26. Timsó 10. Szikso 13. Repczemag édes 22. Sárga viasz 1.60.

Italok árjegyzéke.

1895. Február 25. 36% Szesz 50. 30% Szesz 70. Eget bor 60. Szilva pálinka 68. Sör — pesti 30. Élet pálinka 30. Rum 80—3.20. Hegyi bor 60. Hegyi bor új 40. Kerti bor új 36. Boreczt 28. Szesz ecet 06. Tüfifa árak: 4 köbméter tölgyfa 12—frt. 4 " bük 14—frt. 4 " nyár 7—frt. 4 " fa felvágás 2—frt. 4 " fa beszállítás 1.20 kr.

Budapesti gabonafősde.

Hivatalos jegyzések február 23. — Buza öszre 7.05 pénz, 7.06 aru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 aru tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 aru Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 aru. káposzta-repcze aug.—zept. 10.05 11.10 aru.

Főszerkesztő: Ssinay Gyula.

Felöltszerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal fűtér 1828.)

Táncztanítási jelentés!

Van szerencsém tisztelettel a n. é. közönséget értesíteni, hogy folyó évi márczius 3-án vasárnap

este 7 óra a Korona vendéglő táncstermében kezdem meg táncztanításomat. Az oktatásokban nagy süjt fektetek a test elegáns tartására, mivel a táncz a testgyakorlat egyik legnemesebb neme lévén, a test haljkónyságát és ruganyosságát növeli. A szép testtartás előmozdítja mindezeket, ennél fogva a táncztanulás a növendékeknek és a felnőtteknek, nemcsak szükséges, mint a társadalmi élet egyik nélkülözhetetlen kelléke, hanem hasznos is.

Bővebb tudósítást lehet nyerni és beiratkozásokat elfogadok a mai naptól kezdődőleg lakásom, nagy-mester-utca 1213 sz. a. özv. Gyuricska Jánosné urnő hazánál, a Koronában és a táncztanítás napjától kezdődő és vasárnap, kedd és csütörtök estéken 7—10 óráig a Korona táncztermében.

Kaszás Gábor

(78.) hatóságilag engedélyezett táncztanító.

Árverési hirdetés.

A debreczeni ízr. hitközség előjárósága részéről közhírre tetetik, miszerint a Pasti közön ujonnan épített és a hitközség tulajdonát képező hu-mérő-csarnokban levő 1-6 számú mészárszékek, esetleg más bolti cseleokra is használható helyiségek 1895 évi május 1-től, esetleg Julius 1-től 1897 évi május 1-ig, illetve Julius 1-ig terjedő 2 évre, a hitközség Szt. Anna utcai tanácsstermében

folyó 1895 évi február hó 27. d. u. 3 órakor

a jegyzői hivatalban megtekinthető feltételek mellett, tartandó nyilvános árverésen hasonló bérbe fognak adani. Miről az árverelési óhajtok asszal értesítetnek, hogy a feltételekben megállapított 100 frt. kiküjtési árak 10%—kát bánatpénzü az árvereltető bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1895. február hó 20. **Az előjáróság.**



(446.)

Árverési hirdetés.

Nehai özvegy Sik Lajosné sz. Rakovszky Hermine hagyatékából a debreczeni ev. ref. egyház felügyelete alatt álló

szegény ápolóknak

jutott házi ingóságok a folyó év február hó 25-én délelőtt 10 órakor a város istállója udvarán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek eladni fogván az árveréshez a venni szándékosok ezennel meghívottnak.

Debreczen, 1895. Február hó 20 án.

Szabó Sámuel

végrendeleti végrehajtó.

Otrokocsi Végh János

a debreczeni ev. ref. egyház algondnoka.

(80.)

Uj élcslap (546.)

E napokban jelent meg első száma egy szép, kiállításban előkelő és elegáns, tartalmilag prózai és költői közlésekben gazdag, elsőrangú művészek által készített képekkel ellátott élcslapnak, melynek címe

„Élcslapok“

Eme igazán hazafias humorisztikus lap 52 nyolc oldal terjedelmű számban jelenik meg évenként a temesvári „Unio“ könyvnyomda és kiadóintézetnél és előfizetési ára csak négy forint egy évre. Előfizetések elfogadhatók minden könyvkereskedésben és az „Élcslapok“ kiadóhivatalában, a hol ingyen próbaszámokat is lehet kapni.



Ne vásároljon

vetőmagot

532.

mig

HALDEK

magkereskedéséből

(Budapest, Károly-körút 9. sz.)

árjegyzéket nem kér.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi személyes továbbajánlásnak, — a kik a

Richter-féle Tinct. capsici comp. -i
(Horgony-Pain-Expeller)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták, — köszönheti ezen igazán biztos hatású házi szer nagy elterjedését és általános kedveltségét. Ki a Tinct. capsici comp. -i (Horgony-Pain-Expeller) készvényét, orvosi (tagszágtatásnál), keresztcsontfájásnál, fej- és fogfájásnál, csípőfájdalomnál, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazta, abból egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt meghűléseknél is, mint levegőt, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak bizonyult házi szernek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 20 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszerárakban; Budapestben **Török József** gyógyszerésznél. Csak a „Horgony“ védjeggyel ellátott üvegek elfogadandók. Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüring.

(498 a.)

COGNAC

GUZBA-DUROZIER & C^o

FRANZISZA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhol kapható.
Vezetőirodák: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

Ügynökök

magas jutalék és rendes fizetés mellett felvétetnek, egy redőny és rolló gyárhoz.

Ajánlatok czimzendők:

Goldschmied Emil

(71.)

Prága—Bubua.

Más vállalat miatt.

Gyermek-játék diszmiáru stb. kereskedéssel

felhagyni szándékozom

minél előbbi üzletlebonnyolítás szempontjából

az összes árukat

rendkívül lezállítottam

A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig irántam tanusított szives bizalmát megköszönve, annak idején bátor lesznek új vállalatomról értesíteni.

(18.) Tisztelettel

BAUM MIKSA.

Más vállalat miatt.

Eladó luczernás.

A Csige kertben,

a h.-böszörményi országot mellett, az ujonnan épült honvéd kórházzal szemben, **három és fél nyilas**

luczerna föld

eladó. — Tudósítás szereshető kis-mester-utca 1120 sz. alatt.

Eladó ház.

Darabos-utczán, a 997. sz. a. ház, mely tartalmaz: 7 szobát, 3 konyhát, 2 kamarát, szép világos pincze-lakást és boros-pinczét, egy nyilas on-dódi földjével, szabad kézből eladó.

(66.)

A férfi-szabó uraknak!

A ki kendő és gyapjuszövetárakat jó és tartósnak venni akar, hozza meg

a tavaszi minta kártyát

EM. KOHLERHT BÉCS

gyári nagyraktárból IV. Faworitenstrasse N. 6. fiok üzlet Himberger strasse N. 25.

Nagy rakat mindennemű szabó kellekek és hozzá tartozó cikkekből. Minták és minta kártyák ingyen.

A küldemények utánvét mellett.

Minden köhögés megszűnik

a hirneves

Kaiser-féle

mell-bonbons-jainak

használatát után, u. m. köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodás.

Biztos hatásuk

a kitűnőnek elismert

Kaiser-féle

fodormenta czukorkák

étvágy hiány és mindennemű gyomor-bajokban.

Egy csomag ára 20 kr.

Egyedüli főraktár Debreczenben

Dr. Róthschnek V. Emil

(516.) gyógyszer-tára.

Eladó.

20 kataster hold **Ondódi föld**, a piac-utczai dűlőben, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Papler Ferencz-czel, miklós-utczán 1963. sz.

Védjegy.

Mária-czelli

Gyomor-cseppek

nyagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és ártalmatlan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgergőség, bűzös lehellet, felfútság, savanyú, felbőgögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult felfújásánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomorultterhelésnél étellekkel és italokkal, gillisták, mápbajok és hámoroidoknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utatissal együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszer-tára Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást titzesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a kezítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

A Mária-czelli gyomor-cseppek valódián kaphatók.

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Róthschnek V. Emil, Tamássy és Balazs urak gyógyszer-tarában. — **Dioszegy**: Vaday Ignác. — **Érmi-hályfalván**: Mátrai István. — **H. Hadháson**: Parkas Odón. — **Hossz-Pályiban**: Sárosy Imre. — **Kabán**: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

Hirdetmény.

A debreczeni első takarékpénztár XLIX. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1895. Márczius hó 10-ik napján d. e. 10 órakor

DEBRECZENBEN,

saját üzleti helyiségének tanácsstermében tartja.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése s az általuk be-terjesztett 1894-dik évi zárszámadások megbirálása.
2. A nyereség miként felosztásának megállapítása.
3. Elhalalozás folytán 2 igazgatósági tag választása.
4. 3 felügyelő bizottsági rendes tag választása.
5. 2 felügyelő bizottsági póttag választása.

A mérleg és a nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések, a folyó 1895. évi Márczius hó 2-től fogva a pénztár helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Alapszabályaink 53. §-a értelmében ezen közgyűlésen tanácskozási-és szavazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1894. Deczember 31-ig bezárólag, a részvény-könyvbe bevezetettek.

(76.)